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Vorbereitung für den Datenimport des Altbestandes (aus dem Excel) 
 

Ein bereits als Excel vorliegendes Inventarverzeichnis muss in einer Tabelle wie folgt erstellt sein. 

Eine Vorlage ist im FiWi-Downloadbereich zum Herunterladen bereitgestellt. 

Für den Import des Altbestandes ist das Konto 8470  zu wählen; Nr1 ist die laufende 

Inventarnummer,  

AW = BW ist der Neupreis/Anschaffungspreis. Ist dieser nicht bekannt, dann ist 0 zu verwenden 

Ansch-Dat = das Kaufdatum/Datum der Bezahlung. Ist dieses nicht bekannt, dann ist 01.01.1900 zu 

verwenden 

Gebäude und Raum entsprechend ergänzen 

 

 

 

1. Anlage der Anlagenbuchhaltung 
 

In die ANBU-Stammdaten einsteigen. 

 

 

Von „Nur Firmen mit ANBU“ auf „Alle Firmen“ umstellen. 

Konto Nr1 Nr2 Menge Bezeichnung AW-Anf BWAnf Ansch-Dat

Datum der 

Aussheidun

Grund der 

Ausscheid Gebäude Raum Notiz

8470 207 0 1 Flipchart Ständer 0,00 0,00 01.01.1900 Pfarrzentrum EG Emmaussaal

8470 208 0 3 Plakatwände mit Rollen 0,00 0,00 01.01.1900 Pfarrzentrum EG Emmaussaal

8470 209 0 1 Wandkreuz mit Korpus farbig 0,00 0,00 01.01.1900 Pfarrzentrum EG Emmaussaal



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Links auf die Firma stellen und auf der rechten Seite mit „rechter Mausklick – Neu“ die Anlage starten 

und den Assistenten verwenden 

 

Im Assistenten auf Weiter klicken. 



 

FIBU-Jahr auswählen ab dem die ANBU angelegt werden soll und dann auf weiter. 

 

 

 

Folgende Einstellungen definieren und auf weiter. 

 

 

Alle KORE-Einstellungen auf Nein falls KORE vorhanden und weiter. 



 

 

Einstellungen kontrollieren und wenn diese passen auf weiter klicken. 

 

 

Bei den Berechnungseinstellungen einfach auf weiter klicken 

 

 

Auf Fertig klicken und die ANBU ist angelegt. 



 

 

  



2. Stammdaten anpassen 
 

In die Anlagenbuchhaltung mit Doppelklick auf die ANBU einsteigen. 

 

In der Analgenbuchhaltung unter Stammdaten in die Konten einsteigen. 

 

 

Folgende Einstellungen in den Konten, die in der ANBU verwendet werden definieren, damit die 

Anlagenkonten in der ANBU angezeigt werden und auch die Vorerfassung beim Buchen aufgeht. 

 

 

 

 

 

 

 



3. Übernahme der Anlagenbuchhaltung bzw. Anlagengüter 
 

Variante 1 – manuelle Erfassung über den Altbestand 

 

 

  



Variante 2 – Import aus Excel 
 

Datei wie folgt anpassen und als CSV-Trenneichen getrennt abspeichern 

 

 

In die ANBU einsteigen und den Import starten 

 

  



 

Datei auswählen und markiertes Feld definieren und mit OK bestätigen 

 

 

Es kommt eine Meldung das keine Nutzungsdauer gefunden wurde und die Anlagengüter als nicht 

abnutzbar importiert wurden. Diese Meldung können Sie mit OK bestätigen. 

Import der Anlagenbuchhaltung ist damit erledigt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. Arbeiten in der Anlagenbuchhaltung 
Zugang über die Vorerfassung erstellen 

 

 

Dann kommt das Fenster wie es bei der Buchung erfasst wurde.  

 

Wenn notwendig die Daten anpassen (Bezeichnung, Gruppenzuordnung, etc.) 

Mit Speichern und Schließen bestätigen und damit ist das Anlagengut in der Anlagenbuchhaltung 

angelegt. 



 

Abgang erzeugen 

Auf das Anlagengut stellen und die Funktion Abgang/Teilabgang starten. 

 

 

Datum erfassen 

es wird der gesamte Wert vorgeschlagen (Gesamtabgang) und dann mit OK bestätigen 

oder Betrag überschreiben, wenn nur ein Teil abgeht (Teilabgang) 

 

 



5. Ausdrucke der Inventarliste 

5.1 Einzelne Ausdrucke 
 

Unter Anlagenbaum -> Reiter Gebäude und Räume -> Ausdruck wählen 

Ausgewählte oder Alle Anlagegüter drucken  

 

 

Unter Ausdruck kann unter verschiedenen Design ausgewählt werden, als Standard: 01 

Anlagenverzeichnis oder 02 Anlagenverzeichnis quer verwenden 

 

 

In den weiteren Reitern Sortierung und Diverses können ggf. weitere Einstellungen gewählt werden  

 

 

5.2 Mehrere Ausdrucke mit Deckblatt und Inhaltsverzeichnis 
 

In der Option Ausdruck (obere Leiste) -> Druckliste auswählen 



 

 

 

 

Alle Ausdrucke, die ausgewählt sind, werden dann in einem Ausdruck erstellt. 

Es können auch andere Ausdrucke von links nach rechts verschoben werden.  

 

 

Wenn man auf „Speichern“ klickt, dann wird die angepasste Druckliste nur für die jeweilige Pfarre 

gespeichert. 

Wenn man auf „Als Vorlage Speichern“ klickt, dann wird die angepasste Druckliste für alle Pfarren 

gespeichert. 

 



 

 

 

6. Eigene Notizen: 

 
 Miroslav Tesevic – Experte bei BMD – Schulung über Teams am 18.09.2024   

 

 Kolleginnen und Kollegen im Haus, die mit BMD-ANBU arbeiten 

Kerstin Stampf und Mike Trettenbrein  

 

7. Umbenennung von bereits (oder mit falschem Wortlaut) angelegte 

Bezeichnungen im Anlagenbaum:  
 Stammdaten – Anlagenschemen/Anlagengruppen 

 In den Anlagengruppen kann dann durch Anklicken der Bezeichnung und Bearbeiten (rechte 

Maustaste, oder Stift-Symbol anklicken) (bzw. auch Bezeichnung ggf. gelöscht werden) 

 

8. Nach dem Import die einzelnen Anlagegüter dem Gebäude/Raum 

zuordnen: 
Nur ein Anlagegut zuordnen: Anlagegut anklicken – in der Marke um unteren Bereich kann der Raum 

ausgewählt werden. 

Mehrere Anlagegüter auf einmal zuordnen:  

 Reiter: Anlagegüter  

 Das rechte Alle Feld aufpoppen  

 

 und ‚Nicht zugeordnet‘ auswählen 

 

 in dieser Tabelle die Anlagegüter auswählen (entweder mit STRG + Anklicken oder durch 

UMSCHALT + Anklicken (oder Pfeiltaste)  

 Drag and Drop auf die entsprechende Anlagenbaum-Bezeichnung ziehen.  



 

 

 

 

 



 

 


